

日元跌跌不休,日本经济进退两难

对美元汇率一度跌破160比1关口,刷新34年来最低纪录

美联储激进加息是主因

4月29日上午,海外外汇市场日元对美元汇率一度跌至160.24日元兑换1美元;当日下午,日元对美元汇率回升至154.10日元兑换1美元。市场猜测,日元汇率短暂回升可能是日本政府出手干预的结果。

日元走软的根本原因是日本和美国货币政策差异造成巨大息差。在新冠疫情间推行史无前例货币“大放水”的美联储,于2022年“急转弯”,开始激进加息以应对通货膨胀,给世界经济带来严重负面影响,多种非美货币大幅贬值,多国央行被迫加息。

但一向对美国亦步亦趋的日本央行,却受制于国内通缩形势而坚持低利率政策。日本央行在4月26日举行的货币政策会议上决定,维持现行货币政策不变,将政策利率目标维持在0到0.1%之间。日本央行行长植田和男当天在记者会上表示,日元疲软尚未对日本通胀产生重大影响。此后,市场对日本央行加息预期减弱,抛售日元操作增多,导致日元对美元持续贬值。此外,机构投资者大量套利交易操作、日本个人资金投资海外等因素同样加剧日元贬值。

从日本自身来看,一方面日

近日,日元在剧烈波动中走软,海外外汇市场日元对美元汇率一度跌破160比1关口,刷新1990年4月以来最低纪录。日本媒体和专家普遍认为,日元贬值趋势恐将持续,令日本经济承受明显压力,不利于日本走出通缩,同时给日本零售业、能源、航空等行业带来压力,加重依赖进口原材料的企业负担。



4月25日,行人走过日本东京一处显示实时汇率的电子屏幕,当时日元对美元汇率跌破155日元兑换1美元水平。新华社发

本对能源、食品、原材料等重要资源严重依赖进口,对美元需求持续高涨;另一方面,2021财年至2023财年,日本货物贸易连续呈现贸易逆差,进一步加剧日元贬值压力。加上日本少子、老龄化问题严重,难以吸引数额庞大的海外投资收益回流,这些因素都让

日元贬值趋势难以避免。

汇率走软短期恐难扭转

市场认为,日本政府对干预日元汇率的“容忍点”似乎已由2022年9月的1美元兑换145日元,逐步退让至如今的1美元兑换160日元。

但受制于美联储降息预期减弱导致的“美元升值”,日本政府对日元汇率的干预效果恐难持续。

近期美国通胀率显著回升,市场预计美联储将在较长时间内把利率维持在高位。在日美两国息差难以缩小的情况下,日元走软的“车轮”短期内恐难停转。分析人士认为,如果即将召开的美联储货币政策会议释放推迟降息的信号,日元恐将进一步贬值。

《日本经济新闻》网站报道说,只要日美两国巨大息差导致日元贬值这一根本原因得不到改变,即便日本政府出手干预,日元疲软的势头也难以逆转。

利好出口但经济承压

日元走软虽然利好出口企业的业绩,但也给日本经济带来诸多压力。

一方面,日元贬值让日本民众将钱包得更紧,不利于日本走出通缩,进入物价上涨伴随工资增长的良性循环。日本财务省财务官神田真人4月30日表示,与统计数据显示的通胀相比,更重要的是“超市的食品饮料正大幅涨价,这对最脆弱群体的冲击非常明显”。

神田真人认为,日元走软对日本提高实际工资的努力形成掣肘。日本厚生劳动省的统计数据

显示,剔除物价上涨因素后,2月日本实际工资收入同比下降1.3%,连续23个月同比减少。实际工资减少导致消费疲软。日本总务省的统计数据显示,2月占日本经济比重一半以上的个人消费同比减少0.5%,连续12个月同比下降。同时,日本家庭开支进一步承压。据瑞穗研究与技术公司测算,受日元疲软和油价高企影响,2024财年日本家庭平均支出负担或将额外增加10.6万日元。

另一方面,日元疲软将给日本零售业、能源、航空等行业带来压力,并加重依赖进口原材料的企业负担。据明治安田综合研究所测算日元贬值的影响,当日元对美元汇率至160比1时,进口物价将上涨8.7%;当日元对美元汇率至170比1时,进口物价将上涨13.5%。例如,日本家居企业似鸟控股的九成商品在海外制造并进口到日本销售,日元对美元每贬值1日元,将导致该企业全年的经常利润减少20亿日元。

日本国际贸易促进协会理事兼事务局局长泉川友树认为,日本经济正面临进退两难的局面,维持当前利率无法解决日元贬值问题,但上调利率将会导致日本政府需偿还的债务暴涨,这是之前“安倍经济学”政策带来的后果。

据新华社

FBI:美国老人去年被骗走逾34亿美元

美国联邦调查局(FBI)当地时间4月30日发布的一份报告显示,包括电信诈骗在内的各种诈骗手段令人防不胜防,导致60岁以上美国人去年被骗走逾34亿美元。

《2023老年人被骗报告》说,美国联邦调查局互联网犯罪投诉中心去年接到10万多起60岁以上老年人被骗钱财报案,比2022年增加14%;总计被骗金额超过34

亿美元,增加将近11%。近6000名受害者损失在10万美元以上。实际受骗人数及其蒙受损失可能超过报告数据。互联网犯罪投诉中心去年接到88万件涉嫌诈骗报案,其中只有约半数在报案时提供了受害者的年龄信息。

美国联邦调查局罪案调查部门负责人之一巴纳克尔说,调查人员发现一些有组织的跨国犯罪组织给

美国老年人布设了五花八门的骗局,其中最常见的是“技术支持”类诈骗。在这类案件中,犯罪分子伪装成技术支持人员或客服人员致电老年人行骗,例如,告诉受害者其银行账户已被外国黑客侵入,为防止资金被盗,需要将账户余额转移至指定账户。实际上,这个指定账户为行骗者所控制。近1.8万名老年报案者为这类诈骗受害者。

联邦调查人员发现,当受害者有所迟疑、不愿进行转账时,犯罪分子就会建议受害者取出现金或用账户余额购买黄金等贵重金属交由他们保管,并找快递上门收取这些现金或黄金等。

据美联社报道,俄亥俄州一名81岁老人4月射杀一名网约车司机事件即可能由这类诈骗案引发。这名老人接到谎称来自地区

法院的索要钱财电话,而遭枪击的网约车司机则接到客户要求到老人家取包裹。调查人员说,上门取件的服务可能由致电老人的诈骗者或其同伙下单。

以低风险、高回报为诱饵的投资类诈骗是2023年给美国老年人造成损失最多的诈骗类型,造成损失金额超过12亿美元。

据新华社

编辑:赵恩霆 组版:刘森

“讲文明树新风”公益广告
新时代美德健康生活方式

敬老从心开始,
助老从我做起

孝心不是应景之谈,
而是真切地陪伴

齐鲁晚报